
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN  

( RPP ) 

 

Satuan Pendidikan  : SMP Negeri 4 Wonogiri 

Kelas / Semester :  VII / 1 

Tema : Norma-norma yang berlaku dalam kehidupan bermasyarakat 
untuk mewujudkan keadilan 

Sub Tema : Norma dalam Kehidupan Bermasyarakat 

Pembelajaran ke- : 1 

Alokasi Waktu : 10 Menit 

 

A.  TUJUAN PEMBELAJARAN 

Setelah mengikuti kegiatan pembelajaran menggunakan model pembelajaran Problem Based Learning, 
dengan metode literasi, eksperimen, dan presentasi dengan menumbuhkan sikap meyadari kebesaran 
Tuhan, sikap gotong royong, jujur, dan berani mengemukakan pendapat, siswa dapat : 

1. Memahami pengertian dan macam-macam norma 

2. Menganalisis macam-macam norma dalam kehidupan bermasyarakat, berbangsa, dan bernegara  

 

B.  KEGIATAN PEMBELAJARAN 
I. Pendahuluan (2 menit) 
Penguatan Pendidikan Karakter 
1. Melakukan pembukaan dengan salam pembuka dan berdoa  untuk  memulai pembelajaran, memeriksa 

kehadiran sebagai sikap disiplin 
2. Mengaitkan materi pembelajaran yang akan dilakukan dengan pengalaman peserta didik terhadap 

materi sebelumnya,  mengingatkan kembali materi dengan bertanya 
3. Materi yang akan dipelajari oleh siswa adalah: Pengertian norma dan Sumber-sumber norma 
4. Memberitahukan tentang tujuan pembelajaran, materi, kompetensi inti, kompetensi dasar, indikator, dan 

KKM pada pertemuan yang  sedang berlangsung 
5. Peserta didik dibagi menjadi beberapa kelompok dengan anggota 4 orang. 

 
II. Kegiatan Inti (6 menit) 

Orientasi Peserta Didik Kepada Masalah 
Mengamati (Literasi) 

 
1. Peserta didik diberi stimulus untuk memusatkan perhatian pada materi Pengertian norma dan 

Sumber-sumber norma melalui pendekatan saintifik (mengamati, menanya, mengumpulkan 
informasi/eksperimen, mengasosiasikan mengolah informasi, mengomunikasikan) 

2. Peserta didik bersama kelompoknya melakukan pengamatan dari permasalahan yang ada di buku 
paket berkaitan dengan materi Pengertian norma dan Sumber-sumber norma 

3. Peserta didik melihat dan mengamati gambar 2.1 tentang Siswa Menyeberang jalan menggunakan 
zebra cross 

4. Peserta didik diminta mendiskusikan hasil pengamatannya dan mencatat fakta-fakta yang 
ditemukan, serta menjawab pertanyaan berdasarkan hasil pengamatan yang ada pada buku paket 

 
Mengorganisasikan Peserta Didik 
Menanya ( Critical Thinking ) 
 
1. Guru memberikan kesempatan pada peserta didik untuk mengidentifikasi sebanyak mungkin 

pertanyaan, yang berkaitan dengan materi/gambar yang terdapat pada buku siswa atau yang 
disajikan oleh guru  dan dijawab melalui kegiatan pembelajaran, Peserta didik  mengajukan 
pertanyaan berdasarkan hasil pengamatan terhadap masalah yang dikaji. 



 

2. Peserta didik diminta untuk merumuskan pertanyaan berdasarkan hal-hal yang ingin diketahui dari   
Pengertian norma dan Sumber-sumber norma Contoh Seperti apakah norma yang ada dalam 
sekolah ? 

3. Satu di antara peserta didik dari wakil kelompok diminta menuliskan rumusan pertanyaan di papan 
tulis. 

 
Membimbing Penyelidikan Individu Dan Kelompok 
Mengumpulkan Informasi (Kegiatan Literasi & Collaboration)  
1. Secara berkelompok peserta didik mengumpulkan berbagai informasi dengan penuh tanggung 

jawab, cermat dan kreatif yang dapat mendukung jawaban dari pertanyaan-pertanyaan yang 
diajukan, baik dari buku paket maupun sumber lain seperti internet 

2. Guru mendorong siswa untuk mengumpulkan informasi yang sesuai, melaksanakan eksperimen, 
untuk mendapatkan penjelasan dan pemecahan masalah mengenai Pengertian norma dan Sumber-
sumber norma 

3. Peserta didik  di ajak untuk melengkapi tabel 2.2  bersama kelompok kalian.Kemudian  Tempelkan 
di dinding kelas 

 

Mengembangkan Dan Menyajikan Hasil Karya 
Menalar/Mengasosiasi (Kerjasama & Berpikir Kritik) 
1. Peserta didik mengasosiasi data yang ditemukan dari percobaan dengan berbagai data lain dari 

berbagai sumber, mengembangkan hasil dan menyajikan hasil karya selanjutnya, menyajikannya 
dalam bentuk presentasi yang ditanggapi langsung oleh kelompok lain. 

2. Peserta didik diminta mengolah dan menganalisis data atau informasi yang telah dikumpulkan dari 
berbagai sumber untuk menjawab pertanyaan yang telah dirumuskan 

3. Peserta didik diminta menuliskan penjelasan tentang Pengertian norma dan Sumber-sumber norma 

 

Menganalisa & Mengevaluasi Proses Pemecahan Masalah 
Mengomunikasikan Critical  Berkomunikasi) & Creativity (Kreativitas) 

1. Setelah peserta didik mendapat jawaban terhadap masalah yang ada, selanjutnya dianalisis dan  
dievaluasi 

2. Peserta melakukan evaluasi dalam bentuk curah pendapat juga refleksi terhadap kegiatan yang 
telah mereka lakukan 

3. Guru dan Peserta didik  menarik sebuah kesimpulan tentang point-point penting yang muncul dalam 
kegiatan pembelajaran yang baru dilakukan tentang  Pengertian norma dan Sumber-sumber norma 

 

III. PENUTUP (2 Menit) 
1. Peserta didik diminta melakukan refleksi terhadap proses pembelajaran terkait dengan penguasaan 

materi, pendekatan dan model pembelajaran yang digunakan. 
2. Memberikan tugas kepada peserta didik dalam bentuk Pekerjaan Rumah, dan mengingatkan peserta 

didik untuk mempelajari materi yang akan dibahas dipertemuan berikutnya  
3. Menyampaikan rencana pembelajaran pada pertemuan berikutnya 

4. Berdoa dan Memberi salam. 

 
C. PENILAIAN PEMBELAJARAN 

1. Teknik Penilaian: 

a. Sikap (Spiritual dan Sosial) 
1) Observasi (jurnal) 
2) Penilaian diri 
3) Penilaian antarteman 

 
b. Pengetahuan 

Ter tertulis 



 

  

c. Keterampilan 

Kinerja 
1. InstrumenPenilaian: Terlampir 

 
2. Pembelajaran Remedial: 

Kegiatan pembelajaran remedial dilaksanakan dalambentuk: 
a. Remidial dapat diberikan kepada peserta didik yang belum mencapai KKM.  
b. Guru memberi semangat kepada peserta didik yang belum mencapai KKM (Kriteria Ketuntasan 

Minimal). Guru meminta siswa untuk mengulang materi pembelajaran dan memberikan tugas bagi 
peserta didik yang belum mencapai KKM (Kriterian Ketuntasan Minimal) 

 
3. Pembelajaran Pengayaan: 

Kegiatan pembelajaran pengayaan dilaksanakan dalam bentuk: 
a. Pengayaan diberikan untuk menambah wawasan peserta didik mengenai materi pembelajaran yang 

dapat diberikan kepada peserta didik yang telah tuntas mencapai KKM atau mencapai Kompetensi 
Dasar. 

b. Pengayaan dapat ditagihkan atau tidak ditagihkan, sesuai kesepakatan dengan peserta didik. 
c. Direncanakan berdasarkan materi pembelajaran yang membutuhkan pengembangan lebih luas 
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LAMPIRAN 

PENILAIAN HASIL PEMBELAJARAN 

1. Penilaian Kompetensi Sikap 

Teknik  penilaian  kompetensi  sikap  dapat  menggunakan observasi.  Penilaian dilakukan  secara 
terus menerus  selama proses pembelajaran. Format  penilaian sikap  dapat  menggunakan format  
penilaian  sikap  sebagai  mana  diuraikan  di bagian 1. 

 

Pedoman Pengamatan Sikap 

 

Kelas : ....................................... 

Hari, Tanggal : ....................................... 

Pertemuan Ke- : ....................................... 

Materi Pokok  : ....................................... 

No Nama Peserta Didik 

Aspek Penilaian 

Mematuhi 
Tata Tertib 

Sekolah 

Tidak 
Datang 

Terlambat 

Lapor Ketika 
Meninggalkan 

Kelas 

Mematuhi 
Aturan 
Kelas 

Rajin 
Beribadah 

1 Sultan Haykal 4 4 3 3 4 

2 Aisy Anindya      

dst       

Skor penilaian menggunakan skala 1-4, yaitu sebagai bentuk. 

Skor 1 apabila peserta didik tidak pernah sesuai aspek sikap yang dinilai.  

Skor 2 apabila peserta didik kadang-kadang sesuai aspek sikap yang dinilai. 

Skor 3 apabila peserta didik sering sesuai aspek sikap yang dinilai. 

Skor 4 apabila peserta didik selalu sesuai dengan aspek sikap yang dinilai. 

 

Jika  contoh  penilaian  terjadi  seperti  yang  ditampilkan  di  atas,  nilai  untuk  Sultan Haykal 
berdasarkan  modus (skor yang paling banyak muncul), yakni 4 atau Sangat Baik. 

 

2. Penilaian Kompetensi Pengetahuan 

Teknik  penilaian  kompetensi  pengetahuan pada  pertemuan pertama  dengan melaksanakan uji 
kompetensi  mengenai  macam-macam norma.  Soal disiapkan oleh Guru.  Penskoran  aktivitas 
diberi skor rentang 1-4, dan nilai maksimal 100. 

Adapun  kriteria skor diantaranya adalah sebagai berikut. 

Skor 1 jika jawaban hanya berupaya menjawab saja.  

Skor 2 jika jawaban berupa mendefinisikan. 

Skor 3 jika jawaban berupa mendefinisikan dan sedikit uraian. 

Skor 4 jika jawaban berupa mendefinisikan dan penjelasan logis. 

 

Nilai  =  Skor Perolehan  × 5 

Interval Nilai :  

91 – 100     A (Sangat Baik) 

83 – 90       B (Baik) 

75 – 82       C  (Cukup) 

0   -  74       D (Kurang) 

 

 

 



 

3. Penilaian Kompetensi Keterampilan 

Penilaian keterampilan dilakukan guru dengan melihat kemampuan peserta didik dalam  
presentasi,  kemampuan bertanya,   kemampuan menjawab   pertanyaan atau mempertahankan 
argumentasi  kelompok, kemampuan dalam memberikan masukan/saran, serta  mengapresiasi   
pada  saat  menyampaikan  hasil  telaah. Lembar penilaian penyajian dan laporan hasil telaah 
dapat menggunakan format di bawah ini, dengan ketentuan aspek penilaian dan rubriknya dapat 
disesuaikan dengan situasi dan kondisi serta keperluan guru. 

 

No Nama Peserta Didik 

Kemampuan 
Bertanya 

Kemampuan 
Menjawab/ 

Berargument
asi 

Memberi 
Masukan/ 

Saran 

Mengapre-
siasi 

4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 

1 Sultan Haykal                 

2 Aisy Anindya                 

3                  

4                  

5                  

dst                  

Keterangan : Diisi dengan tanda ceklist () 

Kategori Penilaian : 4 = sangat baik, 3 = baik, 2 = cukup, 1 = kurang 

Nilai  =   Skor Perolehan  × 25 

4 

Interval Nilai :  

91 – 100     A (Sangat Baik) 

83 – 90       B (Baik) 

75 – 82       C  (Cukup) 

0   -  74       D (Kurang) 

Pedoman Penskoran (Rubrik) 

No. Aspek Penskoran 

1. Kemampuan 
Bertanya 

Skor 4 apabila selalu bertanya.  

Skor 3 apabila sering bertanya. 

Skor 2 apabila kadang-kadang bertanya.  

Skor 1 apabila tidak pernah bertanya. 

2. Kemampuan 
Menjawab/ 
Argumentasi 

Skor 4 apabila materi/jawaban benar, rasional, dan jelas. 

Skor 3 apabila materi/jawaban benar, rasional, dan tidak jelas. 

Skor 2 apabila materi/jawaban benar, tidak rasional, dan tidak jelas. 

Skor 1 apabila materi/jawaban tidak benar, tidak rasional, dan tidak 
jelas. 

3. Kemampuan 
Memberi 
Masukan 

Skor 4 apabila selalu memberi masukan.  

Skor 3  apabila sering memberi masukan. 

Skor 2  apabila kadang-kadang memberi masukan.  

Skor 1  apabila tidak pernah memberi masukan. 

4. Mengapresiasi Skor 4  apabila selalu memberikan  pujian.  

Skor 3  apabila sering memberikan  pujian. 

Skor 2  apabila kadang-kadang memberi pujian.  

Skor 1  apabila tidak pernah memberi pujian. 

 


